

LOS TERRIBLES EFECTOS DEL CICLON EN LOS TRES TERRITORIOS

Anuncia el telégrafo, que ayer salió de Madrid para Villa Sanjurjo el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, General Primo de Rivera.

Es un nuevo y gallardo gesto del Marqués de Estella, muy propio de su carácter. Ha sabido la magnitud del desastre marítimo y quiere apreciar y conocer por sí mismo los daños causados. No otra cosa motiva esa visita, grata siempre y más ahora, en las afflictivas circunstancias que a numerosas familias humildes ha colocado el ciclón del martes.

La presencia del Marqués de Estella en Marruecos, demostrará al mundo, una vez más, el firme y decidido propósito de España de prestar atención solícita a sus intereses en Marruecos y de mantener íntegramente sus derechos, cumpliendo también los deberes anexos a la misión que se impuso de paz y de progreso.

La oportuna visita, tendrá muchísima mayor eficacia que todos los informes, que todas las instancias, que cuantas gestiones pudieran realizarse en solicitud de auxilio para los damnificados y de modo especial para el mayor impulso de las obras del puerto. Personalmente apreciará la urgencia de esas obras de conjunto y proveyerá.

La visita del Marqués de Estella es nota consoladora que producirá al dividirse alegría y satisfacción.

NOTA OFICIOSA DEL VIAJE DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA A MARRUECOS

La tarde del jueves recibimos los siguientes despachos, cuya publicación prohibió la censura local. Dice así:

Madrid 15, a las 14
«Se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Presidente del Gobierno, autorizado por el Rey y con conocimiento del Consejo de Ministros, saldrá mañana para Marruecos, proponiéndose visitar Villa Sanjurjo (Cala del Quemado), después Melilla y acaso Ceuta y Tetuán, para apreciar por sí mismo el efecto de los temporales y hacer una visita a las fuerzas de Marruecos, que pasan por un difícil momento, como consecuencia de los temporales, del consiguiente aumento de enfermería en hombres y ganados y de la angustiosa incomunicación de las columnas, pues algunas, especialmente las avanzadas de la zona oriental, no pueden utilizar ni el telégrafo, ni teléfonos ni heliografos, ni siquiera peatones.»

Conferencia con el Alto Comisario. Lo que dice el ministro de Marina. Otras noticias

Madrid 15
Después de facilitadas las noticias oficiales, conferenció telegráficamente el jefe del Gobierno con el general Sanjurjo, quien le da noticias favorables.
Han podido volar aeroplanos, comprobando que las columnas se hallan en sus posiciones y que en éstas nada anormal sucede.
No estima el General en Jefe, que momentáneamente sean necesarios refuerzos.
El ministro de Marina ha dicho, que el Presidente va a Marruecos para facilitar cuanto sea necesario. Estando él allí pedirá lo que haga falta y sin dilación alguna le será enviado.
Añadió, que el marqués de Estella permanecerá en Marruecos cuatro o cinco días.
Como ampliación a la reunión celebrada en el ministerio de la Guerra, se ha dicho a los periodistas, que el general Primo de Rivera, permanecerá en Africa seis o siete días, y si los acontecimientos siguen su curso normal, como la salida de Madrid será el viernes a la siete de la tarde, en el expreso de Algeciras, se hallará el domingo en Cala del Quemado, y quizás podrá unirse con el Rey en Sevilla en la fecha calculada o un par de días después.

acompañará al jefe del Gobierno, el capitán de corbeta señor Rapallo, que forma parte de la secretaría auxiliar de la Presidencia.
El «Princesa de Asturias», se encuentra ya en Algeciras a las órdenes del marqués de Estella.

El General en Jefe y el General Conde de Jordana, contestan a las fuerzas vivas melillenses.
La Comandancia General, tuvo la bondad de enviarnos ayer los siguientes telegramas. El del General en Jefe, dice así:

«Ruego V. E. comunique siguiente respuesta a representantes Corporación Municipal, Presidentes Cámaras Comercio, Agrícola y Propiedad Urbana, Unión Gremial Mercantil, en contestación a los telegramas que me han dirigido.
He dado cuenta de sus telegramas al señor Presidente del Consejo de Ministros a quien como a todo el Gobierno y a mí mismo (sentimiento que comparte la Nación entera) perteneciendo profundamente desgracia y perjuicios causados por el horroroso temporal.
Prueba, bien elocuente del interés que la situación inspira, es el viaje que mañana emprende el señor Presidente, con el propósito de visitar las abnegadas tropas que tan cruces penalidades pasan y apreciar los daños sufridos por la población civil, estudiando los remedios que la situación requiere.
Les saludo cariñosamente, enviándoles el testimonio de mi cordial simpatía y espero que elevado espíritu y bien probo civismo, infundirán a toda esa población la calma y confiada tranquilidad que merece el interés que la situación inspira al Gobierno de S. M. y a sus propósitos de rápida y eficaz acción.»

«Del general Jordana, se halla concebido en los siguientes términos:
«Con verdadera pena me entero de los destrozos que el temporal ha causado en esa población, a la que tantos lazos de amistad me unen. He trasladado al Go-

bierno, haciéndolo mío, el telegrama que suscriben Presidentes Junta Municipal, entidades económicas y fuerzas vivas, deseando muy de veras que las peticiones formuladas, que considero justas, sean debidamente atendidas. Saludo en la persona V. E. esa ciudad con el mayor afecto.»

El clamor de los humildes

Nuestro director señor Lobera, recibió ayer la siguiente carta:
«Nos permitimos dirigirnos a V. y rogarle pida clemencia y pan para nuestros hijos y proponga a la Junta Municipal que con la urgencia posible, remedie en parte la gravísima situación de millares de familias necesitadas.
«Labores ustedes para que se dé trabajo a los que de él carecen. Muchas mujeres quedan paradas al cerrar sus talleres los contratistas de ropa del Ejército y ahora nuestros maridos carecen de ocupación.
«Pedimos trabajo y trabajo que con él sostendremos a los seres queridos, que no mueren de hambre por la caridad inmensa de Melilla.
«Pan y pan, señor director, para nuestros hijos.»

No hoy, que la situación se ha agravado en términos dolorosísimos. Al iniciarse el despido de obreras, en los talleres de construcción, de prendas militares, iniciamos una campaña para que no desapareciera de Melilla una industria que proporcionaba sustento a numerosos convencidos. Insistimos después, al ser despedido obreros de los Parques de Intendencia, Maestranza de Artillería y Junta de Fomento. De estas corporaciones y de la Junta Municipal y Comandancia de Ingenieros, solicitamos la realización de obras que ocupen a tanto y tanto brazo inactivo. Y al día siguiente de la catástrofe, imploramos auxilio para los humildes, que han visto desaparecer los modestos medios con que contaban y hasta muchos de ellos sus humildes fogones.
El jefe del Gobierno va a conocer personalmente la gran desventura y nos hallamos seguros que providenciara para remediar lo posible los daños y proporcionaría trabajo a la masa obrera, que quiere ganar honradamente y no mendigar el pan para sus hijos.

La Junta Municipal y los salvadores de los naufragos del «Collingdale»
Solemnemente entrega de premios
El digno Presidente de la Junta Municipal de Melilla, don Francisco Calvo Lúcia, reunió ayer en su despacho a los miembros de la Comisión Permanente, a fin de cambiar impresiones sobre la parte que debe tomar la Corporación en el homenaje que merecen los bravos y abnegados salvadores de la tripulación del «Collingdale» y del práctico señor Bayona.
Fue unánime el acuerdo de concederles premios en metálico y así se les anunció. El acto revestirá solemnidad y se celebrará esta tarde a las seis y media, en el local de la Junta, habiendo sido invitadas, autoridades, corporaciones oficiales y entidades particulares.
Los representantes de la ciudad han sabido interpretar el sentir del pueblo que considera justo sean recompensados los que expusieron su vida para salvar a los naufragos en momentos para ellos bien críticos, evitando que nuevas víctimas aumentarían los horrores de la catástrofe.

Detalles complementarios
Llegan los tripulantes del «Alerta»
A bordo del vapor «Cabañal», llegado ayer mañana, procedente de Cala Charranes, donde se hallaba refugiado, vinieron seis marineros de la Compañía de Mar, pertenecientes a la tripulación del «Alerta», que pasaron a bordo de aquel buque, al ocurrir el abordaje.
Se llaman dichos marineros Ventura González, José Pérez del Pulgar, Joaquín Rodríguez Rodríguez, Pedro Solís, Blas Blanch y un fogonero llamado Francisco. Dichos tripulantes refieren el accidente, en la misma forma de que dimos cuenta los pasados días, es decir, que después de sufrir el «Alerta» importante vía de agua, causada por un violento golpe del «Cabañal», quedó sin gobierno, llevándole el temporal cerca de la desembocadura del Nekor, donde quedó encallado.

Naufragan los pesqueros «Joven Domingo» y «Tres Hermanos»

El pasado día 9 salieron de este puerto, los pesqueros «Joven Domingo» y «Tres Hermanos», propiedad de don Samuel Israel, con objeto de realizar las habituales faenas de la pesca.
Tripulaban dichas embarcaciones, nueve hombres, entre los cuales figuraba Gerónimo Martínez Novelas, hermano del bravo patrón del «Mora» que salvó a la tripulación del «Collingdale».
Según los informes que se tienen, dichas embarcaciones han zozobrado, después de sostener dura lucha con el furioso temporal, que les sorprendió a la altura de Chafarinas, pereciendo los desgraciados tripulantes.
También se tuvieron ayer noticias de que el sargento de la Oficina de Intervención del Zoco de Arbaá de Arkenán, don Eustaquio Peña, al realizar, acompañado de dos askaris, un reconocimiento por la playa de Sidi Ali Xerif, próxima al dicho lugar, vio flotar sobre el agua tres cadáveres, que se suponen sea de tres de los expresados tripulantes.
Dichos cadáveres, como asimismo el de otro tripulante aparecido en la playa de la Restinga, fueron trasladados al Zoco de Arbaá de Arkenán.
No son conocidos los nombres de los infortunados tripulantes de los pesqueros «Joven Domingo» y «Tres Hermanos», porque recientemente fué renovado el personal.
Hace próximamente un mes, el desventurado Gerónimo Martínez, había tratado con el señor Israel, la adquisición de las dos embarcaciones, para trabajar por su cuenta, a lo que había accedido dicho señor.
Informado de lo sucedido, el juez de Marina don Román Vicente, acompañado del suboficial secretario señor Ureña, se trasladó a la base de hidros de Mar Chica y desde allí, en una canoa, al Zoco de Arbaá. En este lugar, montó en automóvil, dirigiéndose a la playa de Muley Ali el Xerif, donde habían aparecido los tres cadáveres citados.
Estos se hallan completamente desnudos, y presentan profundas heridas.
Poco después, el juez señor Vicente tuvo conocimiento de haber aparecido otro cadáver en las proximidades de la Restinga.
Por orden del Juzgado, los cadáveres serán trasladados a la plaza, en una ambulancia sanitaria.
La capilla y la estación radio

Entre los efectos salvados, pertenecientes al buque hospital «Castilla», figuran la pequeña capilla, de a bordo, que ha sido extraída sin desperfecto alguno.
La estación radio, tampoco ha sufrido daño alguno.

Otras noticias
El duque de T'Serclaes, presidente del Consejo Superior de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, ha enviado un telegrama felicitando a los tripulantes de los botes que salvaron a los naufragos del vapor «Collingdale». Al mismo tiempo ha solicitado informe testifical de los hechos, para acordar las recompensas que han de concedérseles.
Continúa ignorándose el paradero de los pesqueros «Numancia» y «Joven Francisco» y del laúd «Joven Remedios». Este último abandonó este puerto, el pasado lunes, con rumbo a Cala del Quemado.

En las primeras horas de la mañana de ayer, fondearon en el puerto, los vapores «Vice de La Roda», «Paulina», «Cabañal» y otros que se hallaban refugiados en Cala Tramontana.
La marejada de Levante, tiende a desaparecer por completo.
El «V. La Roda», zarpó ayer tarde para Málaga, con pasaje y correspondencia.

El ciclón en el Rif occidental
Los tripulantes del «Alerta» a salvo. En Torres de Alcalá, produjo víctimas y enormes daños
El cable Cala del Quemado - Melilla, no funciona y los despachos de y para aquel punto, se cursan por vía Málaga, con el natural retraso, dada la enorme acumulación de servicio. A ello se añade el uso casi constante que de esa línea submarina hace el Alto Mando, todo lo cual motiva la escasez de noticias que del Rif occidental se tienen.
Las comunicaciones terrestres están interrumpidas. Ayer marchó por tierra el coronel de Ingenieros señor Sanchez, e ignoramos si pudo franquear el Nekor, impetuoso torrente como todos los ríos riñeros durante los grandes temporales.
Llegan noticias fragmentarias, que recogemos, hasta que, normalizadas las comunicaciones, pueda nuestro activo corresponsal, informarnos extensamente.
Se sabe que la tripulación del «Alerta» que quedó a bordo al embarrancar, se ha salvado, y posible es que llegue hoy o mañana a Melilla. El peligro que corrió fué grande, por almacenar las bodegas del barco explosivos de todo género.
Entre los salvados figuran, el primer patrón de la Compañía de Mar, señor Vázquez y uno de sus hijos.

De Torres de Alcalá se reciben también noticias desconsoladoras. El ciclón arrasó el campamento y poblado civil, pereciendo algunos militares y paisanos. Las pérdidas son considerables. La casa de Telégrafos quedó destruida y el personal, como la mayoría de los moradores de aquella playa, han quedado con lo puesto, en lamentable estado.
La zona montañosa, por hallarse más alejada del vórtice, sufrió menos que la costa. Todas las columnas han establecido ya enlace con Tarquist, y las noticias que comunican son satisfactorias.
Un error en el telégrafo de señales de la columna Solans, hizo suponer que pedía auxilio. Los aviadores, extrañados, arrojaron un código de señales y pronto rectificaban que no ocurría novedad. Había sido una equivocación del soldado encargado de comunicar con la Aviación.

Las columnas Mola y Pozas, apenas han sido hostilizadas, soportando todas, con admirable estoicismo, la lluvia torrencial y la nieve.
Los violentos temporales de estos días, han destruido, como es sabido, cuantas embarcaciones se hallaban en la bahía de Villa Sanjurjo, aparte de los considerables daños registrados en el referido poblado.
Además de los zozobrados, de que ayer dimos cuenta, se han hundido las lanchas «Estopiñán» y «San Isidoro» y el «Albigé».
Con la motivo, en cumplimiento de disposición de la Superioridad, anoche zarpó para aquella bahía el vapor «España», 5., llevando tres barcasas, dos botes grandes y una buca del vapor «Alerta» que había quedado en este puerto. Además lleva dicho buque, importante cantidad de material de campaña.
Asimismo se ha dispuesto que marchen al referido lugar, las lanchas «Diana» y el albigé «Triana», que actualmente se hallan en reparación en Málaga.

En el hospital de la Cruz Roja, instalado en Cala Bonita, se encuentran, entre otros heridos, los marineros de la Compañía de Mar, Tiburcio Becerra Venegas y Luis Morato Polo.
En el poblado de Villa Sanjurjo, se verificó ayer mañana, el entierro del cadáver del infortunado marinero de la Compañía de Mar, Eugenio Blanco Quijada, muerto a consecuencia del fuerte golpe recibido en ocasión de realizar trabajos de salvamento de embarcaciones, durante los pasados temporales.
El fúnebre acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, concurriendo las autoridades, comisiones y los jefes y compañeros del finado.
Descanse en paz.

Los efectos del temporal en el sector de Aixdir
Naufragio de embarcaciones y pérdida de material y efectos. Resultan veinte muertos y cincuenta heridos
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
Se puede calificar de horroroso catástrofe, los efectos producidos por el ciclón en la Cala y en Villa Sanjurjo.
Las olas penetraban en las calas que se utilizaban para el desembarco, con una furia jamás conocida.
En corto espacio de tiempo naufragaron las lanchas Kaes 11 y 17, el remolcador «Europa» de la Compañía de Mar, que tantos servicios ha prestado desde el año 1909; el albigé «Progreso», el motor «Faradón» y todas las embarcaciones menores que se utilizaban para las operaciones de desembarco, como también los botes pesqueros.
Se han destruido totalmente los muelles de Cala Villa Sanjurjo y Cala Bonita.
Han sido unas horas de mucha zozobra y angustia, habiéndose realizado muchos actos de valor al tratar de verificar salvamentos de personas y embarcaciones.
Calculáase que el número de muertos asciende a veinte y a cincuenta el de heridos.
Las pérdidas de material y diversos objetos acumulados en los desembarcaderos, representa una cuantiosa cifra.
El Alto Comisario General Sanjurjo y el general Goded, se personaron desde el primer momento en los desembarcaderos, dictando medidas para evitar que la catástrofe adquiriera mayores proporciones.

Lo ocurrido al vapor «Alerta»
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
En la playa del Hach, ha encallado el vapor «Alerta», al servicio de la Compañía de Mar, que había llegado transportando importante cargamento de material de guerra.
Para prestarle auxilio, se han trasladado a aquellas aguas el buque de la marina de guerra «Extremadura» y el remolcador «Ferrolano».

Destrozos en el poblado
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
Además de las pérdidas del material flotante y del destrozado de los muelles, ha causado el ciclón grandes daños en las edificaciones del poblado.
Los desperfectos en el Hospital de la Cruz Roja, emplazado en Cala Bonita son muy importantes, como asimismo los que han sufrido los locales del Centro Electrotécnico y otros muchos edificios de alojamiento de tropas del poblado.
La base de hidros se ha perdido en su totalidad y peligra el edificio de la Comandancia de Marina, próximo al mar.

La odisea de dos naufragos
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
Al naufragar las distintas embarcaciones que no pudieron resistir el embate de las olas, dos marineros lograron alcanzar los islotes existentes en la costa del mismo nombre. Con grandes trabajos, treparon por la roca y agarrados fuertemente a la parte alta de la misma, defendiéndose del empuje del viento y el batir de las olas.
Desde tierra se siguió con ansiedad la suerte que pudieran correr los supervivientes de la barcaza, habiendo conseguido al fin echarles algún alimento.

Se interrumpen las comunicaciones
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
Al desarrollarse el violento ciclón, cayeron a tierra postes y cables con lo que quedaron interrumpidas las comunicaciones telefónicas. Igualmente quedaron mudos los cables telegráficos.
Ya se va consiguiendo restablecer las comunicaciones con la zona y la cablegráfica con Melilla, por Málaga.
La instalación eléctrica, también sufrió grandes desperfectos, habiendo quedado el poblado sin luz.
El médico civil don Narciso de Fuentes ha curado a los lesionados en los sitios de mayor peligro.

Un pesquero en grave trance
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
Se ha visto un pesquero luchar con

las olas y al parecer ha conseguido buscar refugio en la costa de Quilates.
Se supone que otro pesquero que con él formaba pareja ha naufragado.

Las tropas entre nieve
Villa Sanjurjo 13
(Recibido con retraso)
Empezan a conocerse noticias de Ramón Torres de Alcalá y varias posiciones del frente. Han resultado varias víctimas.
En Tarquist, reina intensísimo frío, habiéndose desencadenado un temporal de nieve, sin ocasionar desgracias.
En Tamza y Zarcat, ha sido enorme la nevada. Las tropas se encuentran entre la nieve.
Hasta la hora en que telegráfico, se descomenzan detalles, tratando por todos los medios de restablecer las comunicaciones.
El tiempo parece que empieza a ceder.

En Ceuta, Tetuán y Gómara
(De nuestros corresponsales)
Naufragio de un pesquero. Barco en peligro. Comunicaciones cortadas
Ceuta 14
(Recibido con retraso)
El temporal de agua y viento ha adquirido en estas costas violencia inusitada. Las olas barrían los muelles de la Puntilla, produciendo daños.
El vapor «San Juan», que se dirigía a Ceuta, corrió mucho peligro, y tuvo que arrojar al agua toda la carga. Hubo momentos en que los tripulantes creyeron naufragar, logrando al fin de grandes esfuerzos ganar el puerto.
El Nordeste, se muestra muy duro en la parte Sur de la Plaza. El pequeño poblado de Miramar pasó horas de angustia, contemplando desde la playa, con la natural incertidumbre, como era juguete de las olas un pequeño pesquero tripulado por un padre y dos de sus hijos, menores de edad.
Pronto otros compañeros salieron en su auxilio, exponiendo la vida; mas no lograron acercarse a la fragil embarcación. Los golpes de mar llegaron a ponerles en duro trance.
A la caída de la tarde, fué arrastrado el pesquero hasta la playa, y los tres tripulantes ganaron tierra a nado. Al tocarla, cayeron extenuados. Fué un día de honda emoción.
La carretera de Ceuta quedó cortada en varios puntos, entre ellos cerca de la desembocadura de los ríos Asmir y Negro. Hoy quedó restablecida la circulación.
Los correos de Algeciras y Cala del Quemado, siguen en el puerto, pues la navegación es imposible.

Lluvias torrenciales. Daños en las posiciones. El tiempo mejora
Tetuán 14
(Recibido con retraso)
El temporal de agua y viento de estos días, alcanzó proporciones mayores que en el periodo invernal de lluvias. Todas las posiciones y campamentos, han sufrido considerables daños, pero por fortuna no hubo desgracias personales.
Las posiciones han quedado dos días incomunicadas. Durante la noche, por heliografía, daban cuenta de no haber ocurrido novedad a la tropa, pero que eran grandes los daños materiales.
Ha sido imposible realizar el servicio de convoyes por transformarse los arroyuelos y barrancos en caudalosos ríos, imposibles de vadear.
Algunos conductores de acémilas trataron de hacerlo y hubieron de desistir de la empresa, ante la seguridad de ser arrastrados por la corriente.

Destrozos en Uad Lau y Torres de Alcalá
Peñón 14
(Recibido con retraso)
En toda esta costa se ha dejado sentir de modo muy intenso el temporal de Nordeste. Montañas de agua, se precipitaban con violencia sobre la costa, arrastrando cuanto en ella se encontraba.
En pocas horas, ha quedado destruido el naciente poblado de Uad Lau.
En Punta Pescadores, se llevaron las olas el material desembarcado por el «Santa Teresa», con destino a dicha base.
Ha quedado destruido el muelle y se han perdido mercancías y viveres.
Efecto de desprendimientos de tierras se hundió un horno. Las tiendas de campaña están casi inutilizadas.
No es posible vadear el río Uringa, que ha experimentado crecida que jamás conocieron los más viejos.
Después de las nevadas en zona montañosa, descargó el temporal de aguas, interceptando las comunicaciones, pero se sabe que ha sido de menor violencia que en la costa.

Hotel DUÑA ITURRIAMadrid
PLAZA Y CAMPO
Por personal de la Compañía de Telégrafos de la Red, se está procediendo a efectuar trabajos de reparación de las líneas telegráficas de este territorio, averiadas a causa del temporal, siendo casi normal la comunicación.
El servicio de teléfonos interurbanos, aunque han comenzado asimismo los trabajos de reparación de los daños registrados, se realiza con dificultades.
El comandante de las Intervenciones Militares, Forza, ha realizado estos días, detenida visita de inspección a distintas cabilas de este territorio.
Dicho jefe, que actualmente se halla en Beni Tuzin, se trasladará al sector de Aixdir, a fin de cumplimentar al general Goded.
Después de haber permanecido varios días en Tetuán, regresó al aerodromo de Herraiz, el teniente coronel jefe de las fuerzas Aéreas de Marruecos, Gonzalo.
—A dicho lugar regresó un aparato pilotado por el comandante Camacho.
—En comisión del servicio marchó a

Ceuta, el hidroavión Dornier núm. 8, y al sector de Aixdir, el Havilland, 173, pilotado por el sargento Vela.

Es probable que el vapor «España número 3», sea habilitado para buque hospital.
En el campamento de Ein Zoren, al caer del caballo que montaba, se produjo la fractura del brazo derecho, el soldado del Grupo de escuadrones de Alcántara, Francisco Letamendi, el cual, después de asistido, fué evacuado a la enfermería de Drius.
Numerosos fieles asistieron a los solemnes cultos de Viernes Santo, celebrados en todas las iglesias y capillas.
En las últimas horas de la tarde, el acceso a los templos, especialmente, en el Sagrado Corazón, Purísima Concepción e iglesia Castrense, era poco menos que imposible, por el gran número de fieles en ellos congregados.
A los Oficios celebrados por la mañana, asistieron las autoridades militares y municipales y comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.
Hoy es esperado el alto funcionario de la Trasmediterránea, don Ernesto Anastasio.
En el vapor correo de Ceuta, marcharon ayer cincuenta soldados europeos e indígenas, con objeto de incorporarse al Grupo de Regulares de Alhucemas, en Xauen.

Sobre el personal de Telégrafos pesa estos días un trabajo abrumador, a causa de la acumulación de despachos en las centrales de la Península y de los numerosos que de aquí se expiden.
Ayer se recibieron en este Centro más de dos mil telegramas, siendo transmitidos cuatro mil.
A pesar de este extraordinario número de despachos, anoche se cursaba el servicio con regularidad.

«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.
La bibliografía española sobre Marruecos, se avalora cada día con nuevos volúmenes, fruto del estudio de los hombres trabajadores que se interesan y ocupan de los asuntos africanos.
El capitán de Artillería don Tomás García Figueras, muy conocido en la zona de Protectorado por sus conferencias y trabajos periodísticos, ha publicado un interesante libro en el que aborda diversos temas marroquíes, como reza en el título.
Hace primeramente un estudio de la riqueza agrícola de la zona de Larache, señalando las dificultades, que por la forma de propiedad de la tierra, ofrece a la colonización.
Explica en otro lo que en la zona de Protectorado representan y deben ser las oficinas de Intervención militar, los métodos diferentes que deben emplearse en la montaña y en el llano; la habilidad que debe poseer el oficial interventor para esfumarse tras el caído, a fin de dar la sensación de que es un moro el que gobierna a los moros. Estudia, también las condiciones que deben reunir los gobernantes indígenas que se elijan y las relaciones que habrán de mantener con las oficinas de información.
Detalla deducido de su larga experiencia, las funciones del interventor; hace resaltar la importancia que como arma política tienen el médico y el ingeniero, el primero combatiendo las plagas (sarna, viruela, paludismo, aviaris), y el segundo con la construcción de puentes, pasarelas, obras de saneamiento, embellecimiento de santuarios etc. Se ocupa del aspecto político de los consulterios indígenas, y en qué forma deben establecerse y actuar.
Razonadamente expone las relaciones que deben existir entre el ejército y las Intervenciones, y el empleo que en cada momento pueden tener uno y otros.
Hace un compendio de lo realizado por el Ejército en el orden colonizador, y lo que tras él queda por hacer, a los hombres civiles, en fructífera conjunción de esfuerzos.
Sobre concepción de lo que es Protectorado y la forma de implantarlo, señala los errores pasados, fuente de enseñanza, y mostrándose muy optimista para el futuro, determina, en líneas generales, lo que estima pudiera constituir el plan de colonización.
Define, con profundo conocimiento de causa, los bienes Habus, su clasificación y principios jurídicos; y como labor divulgadora, en un capítulo muy interesante, recoge cuanto se refiere a las cofradías religiosas del Islam, a su origen e importancia políticas prácticas de los Hammachas y Aizauas, que tanto llaman la atención de los que visitan estas tierras del Norte de Africa.
Libros como el publicado por el capitán García Figueras, son de gran utilidad para cuantos han de actuar en Marruecos, cualquiera que sea su esfera de acción. Con haberlo dado a la estampa, ha hecho el ilustre africano un importante servicio a España, por lo que merece toda clase de parabienes, que no hemos de regatear en esta rápida reseña.
F. C. M.

«CARNE BARATA»
EN LA CARNECERIA
DE
Jamele Mohatar y Ramón Garcés
Mercado del Mantelito
se vende la carne a los siguientes precios:
Carne de 1.ª, a . . . 3'00 ptas. k.
Idem 2.ª sin hueso, a . . . 2'50 " "
Idem con hueso, a . . . 2'00 " "
Carne de chivo, a . . . 2'00 " "

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

«CARNE BARATA»
EN LA CARNECERIA
DE
Jamele Mohatar y Ramón Garcés
Mercado del Mantelito
se vende la carne a los siguientes precios:
Carne de 1.ª, a . . . 3'00 ptas. k.
Idem 2.ª sin hueso, a . . . 2'50 " "
Idem con hueso, a . . . 2'00 " "
Carne de chivo, a . . . 2'00 " "

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

BIBLIOGRAFIA
«TEMAS DE PROTECTORADO»
por el capitán García Figueras.

Fino
Lamero

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Noticias de Tetuán y Larache

TERRITORIO DE TETUÁN

Concesión de Medallas Militares

Partida de bandoleros

Tetuán 14. (Recibido con retraso)

Se ha hecho cargo del mando del sector y plaza de Tetuán, el coronel don Angel Prats.

La orden general del Ejército, publica la concesión de la Medalla Militar a los bravos capitán Ostáriz y teniente Cebeallos; muertos gloriosamente al reprimir el levantamiento de la cabila de Tagnut.

Una partida de bandoleros, procedente de Rehana, intentó un golpe de mano contra el aduan de Amegraf. Los adictos repelieron la agresión, causando a los malhechores algunas bajas y apoderándose de dos cadáveres con armamento.

TERRITORIO DE LARACHE

Visita del general Berenguer. Reconocimientos paralizadas

Larache 14. (Recibido con retraso)

Ha visitado esta zona el general Berenguer, para inspeccionar los servicios. Más tarde se dirigió a Arcila y hoy regresa a Tetuán.

En todo el territorio ha llovido intensamente y soplado el vendaval con bastante violencia. Los daños materiales son bastante importantes; pero no se han registrado desgracias personales.

Efecto del mal tiempo, no han podido volar los aviones. Los campos de aterrizaje están anegados.

Los rebeldes no han dado estos días señales de vida, sin duda porque el temporal los retiene en sus poblados.

NOTICIAS MILITARES

La instrucción de la tropa

Madrid 15

Una de las cuestiones que ocupa actualmente la atención del ministro de la Guerra, es la intensificación de la instrucción de la tropa.

Ha comenzado ya cambiando el indumento, que se ha perdido en color, se ha ganado en la facilidad de movimientos y desenvolvimiento de los individuos.

A realizar este propósito trabajan activamente los generales Saro, Losada y Canón.

La instrucción para practicar los nuevos reglamentos tácticos se realizará:

Primero.—Por compañías sueltas, y llegará probablemente hasta la unidad regimiental con todos sus servicios.

Segundo.—Los batallones de montaña solicitarán preferentemente la atención del mando, por la novedad de su aplicación en España.

De doce unidades de esta clase con que cuenta el Ejército, han realizado prácticas de esquís, diez batallones, no habiéndolo efectuado en Orreaga y Ronda por la falta de condiciones climatológicas precisas.

Se persigue con esto que las tropas puedan operar en terrenos que alcancen de los 1.600 metros de altitud a los tres mil.

Ahora se estudia la construcción de esquís en España.

Se ha procedido con todas las fuerzas que han regresado de África a formar una compañía dependiente casi de la Escuela de Tiro, y en campos a propósito realizarán sus prácticas.

Otra cuestión casi resuelta es la construcción nacional de carros de asalto.

Son descubiertos los autores del robo de la joyería

Habían escondido los brillantes

Madrid 15

El jefe de Investigación de la Policía ordenó la detención de Félix Caro Jiménez y Martín Arriaga, de conducta nada recomendable, conduciéndoles a la Dirección de Seguridad, donde fueron extensamente interrogados, sin conseguir que declararan.

Luis Cabello, al que buscaba la policía, se presentó en la Dirección al enterarse de que la policía había estado tres veces en su domicilio.

Llamados los dueños de la joyería de la calle de Zaragoza, reconocieron a Arriaga como el individuo que entró a comprar la sortija, y a Félix Caro como el que entró poco después a buscar a su amigo para ver si había terminado la compra.

Durante la madrugada, sometido a hábil interrogatorio Arriaga confesó diciendo que él empujó a Irurela para que llamara la atención, mientras tanto Félix Caro se apoderó de la cartera de brillantes.

Manifestaron que habían enterrado las piedras preciosas en unos botes, al lado de un invernadero, junto a la finca de Botín, próxima a la Dehesa de la Villa.

El Comisario señor Maqueda, dispuso que el Arriaga, acompañado de dos agentes, fuera al sitio designado por éste, donde aparecieron enterradas las joyas.

Todo lo robado asciende a cuarenta mil pesetas.

La cifra de cincuenta millones de pérdidas, dada a la publicidad con respecto a los daños causados por el ciclón en Marruecos, parece ahora exagerada, pues aun es prematuro asegurar la cifra aproximada.

La pérdida material

Madrid 15

La cifra de cincuenta millones de pérdidas, dada a la publicidad con respecto a los daños causados por el ciclón en Marruecos, parece ahora exagerada, pues aun es prematuro asegurar la cifra aproximada.

La Real Orden Autorizando la Apertura de la Suscripción

La primera lista

Madrid 15

Se ha publicado una Real orden acerca de la suscripción nacional para los damnificados:

El texto de dicha disposición dice así:

Las fiestas de Semana Santa

Día espléndido

Madrid 15

Hoy, como día de Viernes Santo, ha continuado la animación en las calles, a lo que contribuye la esplendidez del día. Se deja sentir verdadero calor.

Los templos están concurrenciosos. Como ayer, se han celebrado solemnes Oficios en las diversas iglesias y se han reunido los Capítulos de las Ordenes Militares.

Animación en varias provincias

Madrid 15

Los corresponsales nos comunican que en todas las provincias, sin excepción, se han celebrado las procesiones de Semana Santa con gran solemnidad.

En algunas provincias, como Granada, Valladolid y Jaén, han salido pasos nuevos.

En esta última población, ha salido soberbia imagen de Cristo, obra del escultor Higuera.

Las procesiones en Zamora

Zamora 15

A las cinco de la madrugada salió de la iglesia de San Juan de Coan, la cofradía de Jesús Nazareno, desfilando cuatrocientos cofrades, vestidos con túnica negra.

Las imágenes han estrenado joyas de gran valor.

Han llegado muchos forasteros, reinando gran animación.

Tempo desapacible. Gran animación

San Sebastián 15

Esta mañana amaneció el tiempo muy desapacible, cayendo a intervalos ligeros chaparrines.

A pesar de ello, hay gran animación para presenciar el paso de la procesión del Santo Entierro.

La contestación a las notas de las potencias

Londres 15

Comunican de Hankeu, que el ministro de Negocios Extranjeros cantones, en su contestación a las cinco notas idénticas que le fueron entregadas por los representantes de los Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia y Japón, propone el nombramiento de una comisión internacional que se traslade a Nankín, para realizar minuciosa información sobre los acontecimientos allí desarrollados.

En la nota dirigida a los representantes de Inglaterra y Norteamérica, dice además, que los barcos de esas dos naciones, bombardearon la indefensa ciudad de Nankín.

También recuerda en la contestación a Francia e Inglaterra, el tiroteo en Shang Sen, en Junio de 1925.

El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, salió anoche para Villa Sanjurjo y Melilla

Madrid 15

Mayor señor Cerón, que presta sus servicios en la Dirección de Colonias.

A despedirle, acudieron a la estación los ministros que se encuentran en Madrid, los Directores Generales, jefes de sección del ministerio de la Guerra, generales Aizpuru, Mayanda, Carbó, Franco, Nouvillas, Ruiz Trillo, Villar, Jordana, Capitán General de la Armada, Muslera, Villalba, Borbón y Berenguer (don Dámaso), que ostentaba la representación de S. M. el Rey.

Al manifestarlo así el general Berenguer al Presidente del Consejo, éste exclamó:

«Agradezco mucho la representación y la presencia de quien la ostenta.»

También se hallaban presentes los coroneles Orgaz y Valdés, teniente coronel Almagro y todos los funcionarios militares y civiles adscritos a la secretaría del marqués de Estella, oficial mayor de la Presidencia y vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y numerosos funcionarios civiles y militares.

El Presidente da cuenta de importantes donativos

Madrid 15

Antes de subir al vagón el general Primo de Rivera, conversó con algunos de los que fueron a despedirle y varios periodistas, dando la noticia de que una entidad ha ofrecido veinte mil botes de leche condensada para los damnificados particulares, y añadió que aun antes de haber sido publicada la Real orden en favor de los damnificados, se han recibido tres o cuatro ofrecimientos de verdadera importancia.

La columna Solans causa doscientas bajas al enemigo

Madrid 15

En el andén estuvieron hablando con el general Jordana varios periodistas, manifestando aquél que había llevado al Presidente los últimos telegramas de Marruecos, que dicen haber establecido comunicación todas las columnas. La de Pozas no tiene novedad, y la de Mola enlazada con la de Solans, verifica trabajos de reconstrucción, que se llevan a cabo con rapidez y eficacia.

Por el General en Jefe se sabe que en un combate que ha sostenido la columna Solans, ha causado al enemigo doscientas bajas.

En la Dirección General de Marruecos dijeron después a los periodistas que el telegrama oficial, expedido por el Alto Comisario y recibido esta noche a las nueve, comienza con estas palabras: «Sin novedad digna de mención.»

A esa misma hora estaba comunicando Caia del Quemado con Tetuán y en la nota de la madrugada, se facilitará a la prensa la información que envió el general Sanjurjo.

La Real Orden Autorizando la Apertura de la Suscripción

La primera lista

Madrid 15

Se ha publicado una Real orden acerca de la suscripción nacional para los damnificados:

El texto de dicha disposición dice así:

La clausura del campo del Madrid F. C.

Gestiones para la celebración del partido

Madrid 15

Ayer al mediodía visitaron al jefe Superior de Policía, el Presidente del equipo Real Madrid F. C., acompañado del jefe de Tráfico del Ayuntamiento de Madrid y señor Abarea.

La entrevista tenía por objeto gestionar si el partido anunciado para el próximo domingo, se podría jugar en el citado campo.

En la Dirección de Seguridad manifestaron a los visitantes, que existiendo en aquel centro un oficio del gobernador civil, y teniendo en cuenta que la orden de clausura emanaba por tanto de dicha autoridad, no era competencia de la Dirección de Seguridad el dilucidar este asunto.

El Presidente del equipo madrileño, se propone visitar al ministro de la Gobernación, para conseguir apoyo.

La revolución en China

El general Ducal revisa el «Blas de Lezo»

Madrid 15

En el gabinete de censura, facilitaron la siguiente nota:

«Por telegrama comunica el comandante del crucero «Blas de Lezo», que no ocurre novedad, y que el general Ducal, inspector jefe de la Defensa del Interior y Exterior de Shanghai, ha revisado a las fuerzas de dicho buque, encontrándolas en perfecto estado, por lo cual felicitó a los jefes.»

Los médicos belgas

Granada 15

Los médicos belgas, que efectúan una excursión por Andalucía, han sido obsequiados con un banquete en la Facultad de Medicina, por la Diputación y el Ayuntamiento.

Fallecimiento del Presidente de la Audiencia

Granada 15

Ha dejado de existir el presidente de esta Audiencia territorial don Ramón Esteban.

Para resolver la crisis arrocera

Benifayó 15

En el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se ha celebrado anoche la Asamblea de Arroceros para solicitar de los Poderes públicos adopción de medidas que tiendan a resolver la aguda crisis que atraviesa la región.

Presidió la Asamblea el alcalde, y propuso a los arroceros el nombramiento de una comisión que, unida a la que ha designado la Cámara Agrícola de Valencia, lleve a cabo las peticiones de todas las Sociedades y Cámaras de Comercio e Industria, que esperan del Gobierno una rápida solución.

La Unión ha sufrido muchas pérdidas

La Unión 15

El telegrama ha funcionado con retraso, y las comunicaciones telefónicas han quedado interrumpidas.

Los destrozos son considerables, habiéndose registrado hundimientos en algunas casas, sin que haya que lamentar desgracias personales.

En la vecina playa de Porman naufragó el velero «Elena Beltrán», que llevaba ciento sesenta toneladas de plomo, perdiendo ciento veinte. La tripulación se salvó, y el barco fue arrojado a la playa por las olas.

Ha amanecido un día espléndido, aunque algo frío.

La reducción de la jornada

Zaragoza 15

Se ha recibido en el Gobierno civil una instancia, firmada por quinientos cuarenta y siete obreros de la fábrica de cerillas de Tarazona, en la que se expone el problema que ha planteado dicha fábrica con la reducción de la mitad de la jornada de trabajo.

Se refiere también el documento de referencia a la triste situación en que han quedado los obreros y piden que para resolver el problema se mejore la manufactura de la cerilla, se abarate esta y se persiga el contrabando de los encendedores mecánicos.

Quería marchar a Madrid a pie. Se trata de un demente

San Sebastián 15

A última hora de la pasada madrugada, fué encontrada en la carretera de Ategorrieta, tendida en tierra una mujer llamada Rosa Olden, de 25 años, mecanógrafa y residente en Madrid.

Dijo que un individuo la había metido en un automóvil y después de clorofórmizarla le había robado 300 pesetas.

Desvanecida fué conducida a la Casa de Socorro, donde pudieron apreciar que Rosa no tiene bien sus facultades mentales.

Parece que lo ocurrido fué que al llegar a Hendaya, de regreso de Alemania, a donde había ido con motivo de la muerte de su madre, pretendió emprender el viaje a pie hacia Madrid, perdiendo las fuerzas y cayendo al suelo desvanecida, lo que la hizo forjar el fantástico suceso que relatamos.

Para arbitrar el partido Sporting-Irua

Valencia 15

El Colegio Nacional de Arbitros, ha pedido al de Valencia, la designación de un colegiado valenciano, para que arbitre el partido de campeonato que se celebrará el próximo domingo entre el Sporting de Gijón y el de Irua.

Esta tarde se verificará el sorteo, y esta noche el favorecido saldrá para aquella capital.

Partido amistoso

Valencia 15

El Valencia F. C. ha salido para Sa-

«S. M. el Rey ha tenido a bien autorizar la apertura de una suscripción nacional, que se digna encabezar con cinco mil pesetas, destinada a socorrer a los damnificados de los últimos temporales de Marruecos y zona peninsular de levante, encargándose de organizar, recaudar y distribuir los fondos que se consigan en la suscripción, la Dirección General de Colonias y Protectorado, a cuyo fin, el personal que para ello se designa, será un funcionario de cada uno de los ministerios de la Gobernación, Fomento y Hacienda, nombrados por los ministros respectivos.»

«Los fondos que se recaben, tendrán por aplicación exclusiva el alivio de dueños y el remedio de los daños imputables por su carácter al aspecto de catástrofe de los temporales recientes, tales como desgracias personales, pérdidas de hogares, enseres, ganados, trabajo, géneros y otros semejantes, debiéndose instruir para cada caso, un ligero expediente probatorio, para el que las autoridades aportarán facilidades y datos.»

El resultado de la suscripción y su liquidación, se harán públicos en la «Gaceta» de Madrid.

«La primera lista es la siguiente: S. M. el Rey, 5.000 pesetas; los ministros, cada uno, 1.500; marqués de Villamiranda, 500; un capitán de Artillería, por conducto del ministerio de la Guerra, 1.000; y la Federación de Harinas, 500.»

PIDAN LA CERVEZA Z. H. B.

DE PROVINCIAS

Un huracán destruye las plantaciones

Granja de Torrehermosa 15

Se ha desencadenado sobre este pueblo un tremendo huracán de viento y granizo, que ha destruido las plantaciones y causado grandes destrozos en el arbolado, chimeneas y tejados.

Los habitantes se han reclinado en sus domicilios, sin atreverse a salir.

Fallecimiento del Presidente de la Audiencia

Granada 15

Ha dejado de existir el presidente de esta Audiencia territorial don Ramón Esteban.

Para resolver la crisis arrocera

Benifayó 15

En el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se ha celebrado anoche la Asamblea de Arroceros para solicitar de los Poderes públicos adopción de medidas que tiendan a resolver la aguda crisis que atraviesa la región.

Presidió la Asamblea el alcalde, y propuso a los arroceros el nombramiento de una comisión que, unida a la que ha designado la Cámara Agrícola de Valencia, lleve a cabo las peticiones de todas las Sociedades y Cámaras de Comercio e Industria, que esperan del Gobierno una rápida solución.

La Unión ha sufrido muchas pérdidas

La Unión 15

El telegrama ha funcionado con retraso, y las comunicaciones telefónicas han quedado interrumpidas.

Los destrozos son considerables, habiéndose registrado hundimientos en algunas casas, sin que haya que lamentar desgracias personales.

En la vecina playa de Porman naufragó el velero «Elena Beltrán», que llevaba ciento sesenta toneladas de plomo, perdiendo ciento veinte. La tripulación se salvó, y el barco fue arrojado a la playa por las olas.

Ha amanecido un día espléndido, aunque algo frío.

La reducción de la jornada

Zaragoza 15

Se ha recibido en el Gobierno civil una instancia, firmada por quinientos cuarenta y siete obreros de la fábrica de cerillas de Tarazona, en la que se expone el problema que ha planteado dicha fábrica con la reducción de la mitad de la jornada de trabajo.

Se refiere también el documento de referencia a la triste situación en que han quedado los obreros y piden que para resolver el problema se mejore la manufactura de la cerilla, se abarate esta y se persiga el contrabando de los encendedores mecánicos.

Quería marchar a Madrid a pie. Se trata de un demente

San Sebastián 15

A última hora de la pasada madrugada, fué encontrada en la carretera de Ategorrieta, tendida en tierra una mujer llamada Rosa Olden, de 25 años, mecanógrafa y residente en Madrid.

Dijo que un individuo la había metido en un automóvil y después de clorofórmizarla le había robado 300 pesetas.

Desvanecida fué conducida a la Casa de Socorro, donde pudieron apreciar que Rosa no tiene bien sus facultades mentales.

Parece que lo ocurrido fué que al llegar a Hendaya, de regreso de Alemania, a donde había ido con motivo de la muerte de su madre, pretendió emprender el viaje a pie hacia Madrid, perdiendo las fuerzas y cayendo al suelo desvanecida, lo que la hizo forjar el fantástico suceso que relatamos.

Para arbitrar el partido Sporting-Irua

Valencia 15

El Colegio Nacional de Arbitros, ha pedido al de Valencia, la designación de un colegiado valenciano, para que arbitre el partido de campeonato que se celebrará el próximo domingo entre el Sporting de Gijón y el de Irua.

Esta tarde se verificará el sorteo, y esta noche el favorecido saldrá para aquella capital.

Partido amistoso

Valencia 15

El Valencia F. C. ha salido para Sa-

gunto, donde jugará esta tarde un partido amistoso contra el Saguntino.

Herido de un banquetazo

Bilbao 15

En una taberna de Sestao, promovieron una reyerta varios individuos, entre los cuales, uno llamado Atanasio Urquijo, resultó herido en la cabeza de un banquetazo. El agresor fué detenido.

Suspensión de una feria de ganado

Bilbao 15

Por causas que no han sido hechas públicas, se ha suspendido la tradicional feria de ganado del Viernes Santo.

Esta resolución de la alcaldía ha producido gran disgusto entre los ganaderos.

La Asociación Nacional de Riesgos

Bilbao 15

Entre los pescadores de la costa, ha producido enorme júbilo el decreto creando la Asociación Nacional Mutua de Riesgos Marítimos, pues con la aplicación de esas bases, se pondrán a salvo de la miseria varias familias de pescadores.

El Rey a Cádiz

Cádiz 15

El gobernador ha recibido un telegrama en el cual se asegura que el Soberano vendrá a esta capital para asistir a la sesión de apertura del Congreso de Ciencias, que se celebrará el primero de Mayo.

También asistirá a algunos de los actos que se celebren con motivo de este Congreso.

Conferencias sobre Felipe II

Valladolid 15

El alumno de la Facultad de Historia, señor Ribot, ha dado una conferencia sobre Felipe II y la leyenda negra.

Después de hacer una síntesis de la gestación de la leyenda, pasó a estudiar la cuestión de la muerte del príncipe don Carlos. Afirmó que Felipe II y la Inquisición fueron ajenos por completo a esta muerte.

Tras una breve descripción de la persona moral de Antonio Pérez, analizó las posibles causas de la muerte de Escobedo, afirmando que la cuestión no está aún dilucidada plenamente.

Terminó diciendo se juzgue con imparcialidad a Felipe II.

El timo del sobre

Santander 15

En esta capital se ha cometido un original timo del que ha sido víctima un labrador llamado Raimundo Ruiz Ibáñez. Este ha dado cuenta de lo ocurrido, en los siguientes términos:

Raimundo iba con su esposa por la calle, y al llegar cerca de la plaza de Abastos, vieron que a un individuo que iba abultado fajo de billetes del Banco de España.

Acto continuo, un sujeto que caminaba al lado del matrimonio, se apoderó del fajo con toda prisas.

Hizo una señal a Raimundo para que callase y le propuso repartirse lo que contenía el fajo.

Pero para no ser descubiertos y por si alguien preguntaba por la pérdida, tenía que juntar el dinero que ellos llevaban con lo que se habían encontrado.

Raimundo picó en el cebo y sacando 1.300 pesetas y algunas otras monedas de plata, se las entregó al improvisado «amigo», el cual hizo como que, con otra cantidad suya y la encontrada lo envolvía todo en un periódico delante de Raimundo, que miraba la «operación» con los ojos muy abiertos.

Luego el desconocido entregó a Raimundo un pequeño envoltorio, y desapareció.

Acuciado Raimundo, desdobló el periódico y vió asombrado que no había nada.

Sus 1.300 pesetas, se las había llevado el diligente desconocido.

El temporal causa numerosas víctimas

Santa Pola 15

</

pués de sostener los días once y doce, combates en los que el enemigo resultó quebrantadísimo. Se supone que los rebeldes tuvieron más de doscientas bajas, no pudiendo retirar la mayoría de ellas.

LA SEÑORITA Gloria Sevilla Sevilla Falleció en el día de ayer, a los 15 años de edad. D. E. P. Sus desconsolados: padres, don Manuel Sevilla Ros y doña Efigenia Sevilla; sus hermanos, María, Carmen, Cueva, José y Pedro; tíos y demás familia.

LETRAS DE LUTO La grave y penosa dolencia que venía aquejando a la bondadosa señorita Gloria Sevilla Sevilla, hija de don Manuel Sevilla, tuvo ayer el fatal desenlace que se temía.

LÍNEA BLAND Servicio directo para GIBRALTAR por el paquebot inglés "GIBEL ZERJON" Salidas de Melilla quincenales, los Sábados a las cinco de la tarde. Para más informes, acúdase a sus agentes. Vda. de SAMUEL SALAMA, Alfonso XIII, 12.—Teléfono 21

NOTAS MARÍTIMAS Buques entrados «Michej Mazzella» de Orán, con pasaje y carga. «Sevilla» de Hamburgo y escalas, con carga general.

Consejo de ministros Último cambio de impresiones Madrid 15 A las cinco y media de la tarde, quedaron reunidos los ministros en Consejo, en el Ministerio de la Guerra.

Leopoldo Queipo Camó ABOGADO 2 a 4. Gral. Marina 16

NOTAS MUNICIPALES Permisos.—Se conceden los siguientes: A don Angelas Marroch, para trasladar restos.

JOYERÍA MADRID Gran surtido en pulseras de pedida en brillantes desde 200 pesetas. TRESILLOS CON BRILLANTES A 100 PESETAS. Medallas religiosas y artísticas, sortijas de sello y cadenas de oro de ley contrastado oficialmente, a 4'60 el gramo.

NOTICIAS DEL SECTOS DE AIXDIR

LAS COLUMNAS DE VANGUARDIA CONTINÚAN EN BUENA SITUACION

Los planes del General en Jefe. Esperanza al Presidente. Envío de material. Actividad Villa Sanjurjo 15 Se sabe que el Gobierno se halla completamente identificado con el Alto Comisario general Sanjurjo, habiendo dado la aprobación a sus planes.

ga. funciona constantemente, hallándose en comunicación el Alto Comisario con el Gobierno. Los muertos y heridos por los temporales Villa Sanjurjo 15. Se confirma que el número de muertos habidos, a consecuencia de los furiosos temporales, asciende a veintitrés.

Mejora la situación de las columnas. Se restablecen las comunicaciones Villa Sanjurjo 15 Ha comenzado a mejorar notablemente la angustiosa situación en que se hallaban las columnas a causa de la nieve y el intenso frío.

La nieve impide la comunicación entre Imasinen y Kelama. Favorable situación de las columnas. El texto de la carta de Solans Villa Sanjurjo 15. La intensa nevada, ha cortado la comunicación entre Imasinen y Kelama.

Las comunicaciones también han empezado a restablecerse. Hasta ahora se hallaban cortadas, por los violentísimos temporales. La brillante actuación de la columna Solans. Esta jefe se dirige al general Sanjurjo en elevados términos.

En el espelón Norte del aduar Asenso, de la zona de Sidi Ali Hasen, se halla la columna del coronel Mola, enlazando con la columna Solans. Ninguna de dichas columnas ha tenido hoy fuego.

Las columnas Pozos y Mola no son hostilizadas. La del teniente coronel Capaz, está en comunicación con el Mando Villa Sanjurjo 15. Se sabe que las columnas que mandan los coroneles Pozos y Mola, continúan entre la nieve, registrándose algunos casos de enfermedad ocasionados por el frío.

En la columna del teniente coronel Capaz, se halla en constante comunicación con el Mando. Estas fuerzas también han sufrido los efectos del temporal, pero como las demás no han experimentado novedad importante, dando buena prueba del elevado espíritu de que se hallan poseídas.

No pueden vadearse los ríos. Villa Sanjurjo. Incomunicada. Comunicación con el Gobierno Villa Sanjurjo 15. A consecuencia de los temporales, todavía permanecen invadidas algunas ríos y arroyos de esta zona.

LONGINES el mejor reloj JOYERÍA MADRID ALFONSO XIII, 4 Y 18. Única CASA que importa estos relojes directamente de fábrica. M. AMIEVA MÉDICO Cirugía, Vías urinarias Diatermia DE 2 A 6 Conde del Serrallo, 13 pral.

ARTÍCULOS PARA COMUNIÓN Precios económicos LA VILLA DE MADRID La que más barato vende

Dr. Moreno Bastante ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos Corrección científica de defectos de visión CIRUJIA OCULAR Consulta: de 3 a 5 Cienoros, 10, pral. (Junto a las escalerillas)

ESPECTÁCULOS

TEATRO REINA VICTORIA.—Hoy debuta en este teatro la notable agrupación artística Adriani-Alexis, compuesta de siete bellísimas artistas, los exóticos Alexis y Topete y la eminente estrella coreográfica Berta Adriani, considerada como la mejor en su género.

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor correo «Vicente La Roda», marcharon para Málaga, don Manuel Biolez, don Angel Fernández, don Emilio Villena, don David Richard, don Conrado Astigarraga, don José Navarro, don Manuel Gamedo, don José Maciá, don José Luis Mora, don Martín Verdú, don Agustín Pascual, don Ramiro Vallejo, don Francisco Fuentes, D. Juan Carrocho, don Lulgardo Rico, don Agustín Frutos, don Enrique Bautista, don Leopoldo Fernández, don Pedro Guaseh, don José Igual, don Isidoro Pérez, don Francisco Prados, el oficial de Telégrafos don Joaquín Martín, y acompañado de su señora e hijos, el teniente de Infantería don José de Isasi.

Interesante al público

Los señores viajeros pueden utilizar por precios módicos los servicios del Despacho Central de los Ferrocarriles Andaluces establecido en Málaga, calle Puerta del Mar, núm. 14, en sus facturaciones de equipajes, tanto en grande como en pequeña velocidad.

Almacén de MÚSICA

O'DONNELL, 3 M. Fernández Benítez MELILLA-CEUTA. MUSICA IMPRESA.—Últimas novedades. PIANOS.—Pleyel, Gaveau Zeites y Winkelmann, Zimmermann y Brosiuser.—PIANOLA.—PIANO.—THE AEOLIAN COMPANY.—GRAMOFONOS.—DISCOS.—NY.—AUTOPIANOS.—Zimmermann y La voz de su amo.—Odeón.—Regal y Pathé.

INFORMACIÓN MILITAR

En la Comandancia General, se presentaron los siguientes oficiales: Capitán de Caballería, don Fernando Arandiga.

Centro Cultural Reina Regente

Se pone en conocimiento de los señores socios, que hoy, 16, y mañana, 17, se celebrarán bailes en el salón del mismo, al que se ruega asistan el mayor número de éstos con sus distinguidas familias.

CULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón A las ocho y media, solemnidades litúrgicas del día. A las diez, misa de Gloria. Por la tarde a las seis, santo Rosario y Regina Caeli.

Centro Cultural Reina Regente

Se pone en conocimiento de los señores socios, que hoy, 16, y mañana, 17, se celebrarán bailes en el salón del mismo, al que se ruega asistan el mayor número de éstos con sus distinguidas familias.

J. BARRIENTOS

DEL INSTITUTO RUBIO Consulta especial de enfermedades de mujer y niños. De 4 a 6. Sor Josefina, 3, pral. Izquierda Teléfono 238

Para las damas

Los tocados y los sombreros Hay que convenir en que el sombrero o el tocado en la mujer es simplemente un detalle, como lo es el calzado, los guantes, etc. pero de los detalles es sin duda alguna el que más atención merece.

En las caras llenas va muy bien el sombrero amplio con ala que haga apropiado marco a la faz, esto en cuanto al tamaño; el color, los materiales y el adorno han de seguir las líneas generales buscadas y si no se consigue el contraste o la armonía, no se ha adivinado en el buen gusto, que estriba en que la prenda haga bien, sea o no sea de la última moda.

Las fanáticas de la moda que siguen con verdadera furia sus más pequeños movimientos, tienen por lo general más amor al fausto que al buen gusto, lo que se demuestra porque aceptan todas las modas vayan o no vayan bien con sus figuras respectivas.



Tres mujeres heridas en riña

En lo que respecta a tocador, hay tanta variedad que difícilmente se puede señalar norma. Esto habla en favor del buen gusto de la mujer. El sombrero ha sido siempre un algo postizo, pues la mujer con su pelo tiene facilidad de arreglar su cabeza en forma vistosa y agradable, ello sin embargo no ha sido óbice para que hoy tenga una pléyade de mujeres hermosas a su lado.

Observatorio meteorológico de Melilla

Presión media a nivel del mar, 765.7. Viento: Fijo. Cariz: Levante; a las 18, Poniente. Dirección de donde más ha soplado el viento: Varía.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Martín Paz, Ramón Quesada Cervantes, Juan Bábago Bonilla, Isabel Nieto Ruiz, María Martín Abad, José Carrillo Santos, Angela Zaragoza Abellán y Antonio Sedano Domínguez.

Parque de Campaña de Intendencia de Melilla

Debiendo adquirir este Parque por gestión directa con arreglo a lo que determina la R. O. C. de 13 de Marzo de 1925, (D. O. número 58), los artículos necesarios para el consumo del mismo, durante el próximo mes de Mayo, se admiten ofertas en la dirección del mismo hasta el día cuatro de dicho mes.

Sucesos locales

Purifica la atmósfera y destruye los microbios LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla. Tres mujeres heridas en riña. Por causas que se ignoran, sostuvieron riña en la calle de Victoria del Barrio del Real, Caridad Simón Navarro, María García Simón, hija de la anterior y Dolores Fernández Ramírez.

ZOTAL

Por causas que se ignoran, sostuvieron riña en la calle de Victoria del Barrio del Real, Caridad Simón Navarro, María García Simón, hija de la anterior y Dolores Fernández Ramírez.

Asociación General de Caridad

Número premiado ayer: 158. Típ. de "EL TELEGRAMA DE MELILLA"

